

## 認識耶穌—祂的宣道事工：猶太篇

### 1. 耶穌訪馬大與馬利亞家… (路加福音：十38-42)

- ▶ 這馬大與馬利亞的家是在什麼地方？
  - 馬大與馬利亞和她們的兄弟拉撒路，是住在伯大尼，離耶路撒冷數里處…。
  - 有一個患病的人，名叫拉撒路，住在伯大尼，就是馬利亞和他姐姐馬大的村莊。這馬利亞就是那用香膏抹主，又用頭髮擦他腳的…。(約翰福音：十一1-2)
- ▶ 在今天的教會、團契、小組，或是我們的家裡，是否也有類似的情形發生？
  - 在我們當中，常有比較類似馬大、或是比較類似馬利亞的人，你覺得你比較像誰？
  - 我們是否曾到人家裡做客，主人非常忙碌、殷勤款待，但我們始終沒有和主人說到話？
- ▶ 有人會說，若我們都像馬利亞，可能就沒有人服事了，那耶穌為什麼責備馬大？
  - 耶穌並不是責備馬大的工作，她所做的是重要而且是需要的服事…。
  - 耶穌是提醒她，不要因事多、心裡忙亂，為許多事思慮煩擾，而忽略了更重要的事…。(請參考馬可福音：八14-21)
- ▶ 耶穌所說，不可少的一件，是什麼？
  - 神重視我們與神、與人的關係，重於我們的工作…。
  - 你為許多事思慮煩擾，但是不可少的只有一件…。(路加福音：十41-42)
  - 神所看重的，不是我們所作的工，而是我們生命的本質，並我們與祂的關係…。
  - 你這又良善又忠心的僕人…。(請參考馬太福音：二十五21)
  - 不要讓我們的工作影響我們與神的關係…。
  - 你要盡心、盡性、盡意、愛主你的神…這是誠命中的第一且是最大的。(馬太福音：二十二37-38)
  - 不要讓我們的工作影響我們與人(同工或是家人)的關係…。
  - 其次也相愛、就是要愛人如己…。(馬太福音：二十二39)
- ▶ 神要我們與神、與人，有什麼樣的關係？
  - 我們與神、與人，不是利益的關係、不是權勢的關係，乃是一個愛的關係…。
  - 我們活著，常常都是以自我為中心…，但是神要我們學習愛神、學習彼此相愛…。
  - 愛的相反不是恨，而是自我中心…。

### 2. 耶穌在猶太地傳道… (路加福音：十一1-36)

- ▶ 在路加福音十一章前後，有些經文似乎在其他福音書也有記載，它們是否是記載相同的事？
  - 耶穌在這裡所傳講的信息，在其他福音書也有類似的記載，但其他福音書是在耶穌傳道初期在加利利所傳的，而路加福音所記載的，是在耶穌傳道後期在猶太地所傳的…。
- ▶ 耶穌在這裡關於禱告的信息，與在登山寶訓時有何不同？(請參考路加福音：十一1-13)
  - 在登山寶訓時，是耶穌主動傳講關於禱告的信息(請參考馬太福音：六9-13)，在這裡是應門徒的要求，再次教導他們主導文，與其他關於禱告的功課…。
  - 在這裡，耶穌多講了一個比喻，鼓勵我們要出於愛心，願意迫切為他人代禱…。
- ▶ 耶穌是否第一次被人控靠鬼王趕鬼？(請參考路加福音：十一14-28)
  - 耶穌在加利利傳道時就被法利賽人控告靠鬼王趕鬼，不知是否過去的傳言毀謗影響了猶太地的人，他們對耶穌也提出同樣的控告，但耶穌仍有耐心的以比喻來解釋、澄清…。

- ▶ 耶穌在人們要求祂行神蹟時，常常如何回應？（請參考路加福音：十一29-32）
  - 耶穌常常提起約拿的神蹟（請參考馬太福音：十二39；馬太福音：十六4），因約拿三日三夜在大魚肚腹中，祂也不斷預表自己也要這樣三日三夜在地裡頭…。
- ▶ 耶穌是否也曾經在其他場合，講論過這段心裡的光的信息？（請參考路加福音：十一14-28）
  - 耶穌也曾在登山寶訓時，講論過這段信息（請參考馬太福音：五15；六22）…。

### 3. 耶穌責備當時的宗教領袖…（路加福音：十一37-54）

- ▶ 爲什麼法利賽人看見耶穌飯前不洗手，會感到詫異？
  - 在馬太福音十五章、馬可福音七章，就已提到法利賽人責備耶穌的門徒飯前不洗手…。
  - 在這裡指的飯前洗手不是爲了衛生的緣故，也不是律法上有規定，乃是他們的傳統，在飯前有非常煩瑣的洗手儀式，法利賽人以爲經過這儀式，便能得以潔淨、得神喜悅…。
  - 人們很容易將傳統的習俗，形式化、迷信化，卻不知誠如耶穌所說，這些都是無知，對自己的無知與對神的無知…。
- ▶ 在這裡，耶穌提醒這些宗教領袖，要小心那些因無知所帶來的禍害？
  - 輕重倒置：只重視外在，卻不在意內心…。
  - 愛慕虛榮：只喜愛別人的奉承、稱讚…。
  - 暗藏己罪：隱藏自己的缺失，假冒爲善…。
  - 指使別人：喜歡教訓、批評別人，或愛說風涼話…。
  - 自高自義：自以爲比古人或別人好，其實是一樣的糟…。
  - 阻礙真理：自己不追求真理還阻礙別人去尋求真理…。

### 4. 耶穌警告假冒爲善的人…（路加福音：十二1-12）

- ▶ 耶穌這段信息是在什麼樣的場景下分享的？
  - 這時約有幾萬人聚集，甚至彼此擁擠、踐踏，耶穌對門徒與眾人分享這段信息…。
- ▶ 耶穌提醒我們，要如何能不像法利賽人一樣的假冒爲善？
  - 讓我們活在神的光明中…。
    - 從前你們是暗昧的，但如今在主裡面是光明的，行事爲人就當像光明的子女，光明所結的果子，就是一切良善、公義、誠實…。（以弗所書：五8-9）
- ▶ 若我們能活在神的光明中，我們會如何來過每一天？
  - 敬畏神的公義而活…。
  - 信靠神的眷顧而活…。
  - 見證神的生命而活…。
  - 倚靠神的聖靈而活…。

### 5. 我們的回應…

- ▶ 從今天的經文，我們可以有什麼樣的回應？
  - 讓我們不因爲工作、服事，而忽略了我們與神與人的關係…。
  - 讓我們常常省察我們禱告的動機與態度，並願意常常以愛心替人代求…。
  - 讓我們以耶穌警告法利賽人的話自我省察，讓我們做一個真正合神心意的人…。
- ▶ 背誦經文：
  - 所以你要省察，恐怕你裡頭的光，或者黑暗了…。（路加福音：十一35）